



11月14日,中共中央总书记、国家主席习近平在万象下榻饭店会见老挝奔舍那家族友人。新华社发

## 出访老挝,习近平见了“老同学” 奔舍那家族与中国半个世纪的渊源

11月13日,中共中央总书记、国家主席习近平抵达万象,开始对老挝人民民主共和国进行国事访问。14日,习近平在万象下榻饭店会见老挝奔舍那家族友人,参加会见的有老挝前外交大臣贵宁·奔舍那长子甘乔、四女开芸、次子萨马诺、三子宋玛、四子宋玛克、五女开玛尼、五子宋宝、六子宋朋等。习近平表示,时隔7年再次同老同学、老朋友相聚,看到你们身体健康,家庭幸福,我感到格外高兴。

身为老挝人,奔舍那家族的几个兄弟姐妹是怎么与习近平主席成为老同学的呢?奔舍那家族又与中国有什么样的渊源呢?这要追溯到半个多世纪前的上世纪60年代。

### 8个子女在中国生活了7年

上世纪50年代末,贵宁·奔舍那创立老挝和平中立党并担任党主席,同毛泽东主席、周恩来总理等中国领导人结下深厚友谊,是中老友谊的重要缔造者。1963年4月,老挝抗美救国战争时期,时任老挝外交大臣的贵宁·奔舍那被反动势力暗杀,在周恩来总理和陈毅外长的帮助下,中方将贵宁·奔舍那夫人及其子女接到中国学习生活。贵宁共有12个子女,其中8个子女在八一学校、史家小学等地读书,直到1970年返回老挝。

参加此次会见的老挝前外交大臣贵宁·奔舍那长子甘乔、

四女开芸、次子萨马诺、三子宋玛、四子宋玛克、五女开玛尼、五子宋宝、六子宋朋等,上世纪60年代就在中国生活、学习过。当时,奔舍那家族的部分子女曾同习近平在八一学校同校。

回忆起在中国生活的那段时光,贵宁的三子宋玛说:“在北京上学时,我们穿着显眼的老挝民族服装,很多人都认识我们。习近平主席是我八一学校的校友,当时我读五年级,他读初中,我哥哥和他同级。2010年6月,时任国家副主席的习近平访问老挝。访问仅停留23小时,但习主席表示一定要见见我们这些老同学老朋友。习主席还记得我哥哥的绰号——小胖子。”

宋玛的妹妹、贵宁的五女开玛尼现任老挝工业贸易部部

长,兼任老中经贸合作委员会主席。“习主席得知我小时候在北京上的是北海幼儿园时,还亲切地对我说,那我们还是‘园友’呢。”回忆起2010年见到习主席的情景,开玛尼表示,“一个伟大国家的领导人如此重情义,让我十分感动。”

### 当初的“老挝洋雷锋” 现在都是国家栋梁

光阴荏苒,贵宁·奔舍那的孩子们如今均成为老挝的国家栋梁:开芸曾任老挝国家银行行长助理,萨玛诺为老挝国家电力施工安装公司总经理,宋玛为老挝自然资源与环境部部长,开玛尼为老挝工业贸易部部长,宋朋为德国驻老挝大使

馆职员。

“我们兄弟姐妹取得的成绩,离不开在中国的学习和教育,那段日子令我们终生难忘。我曾在中国买过一本书,书中记载了老中两国老一辈领导人深厚的友谊和交往故事,读了让我很受感动。”宋玛说。

赴中国学习的8位兄弟姐妹中最大的是开芸。她说:“尽管我们小小年纪就远离家乡,但得到了中国政府的悉心呵护。1964年的春天,我们曾作为特邀嘉宾与史家小学的师生一起春游颐和园。置身于皇家园林,我们玩得特别开心,大家在谐趣园的合影,至今仍被我珍藏。”

习主席提到过的“小胖子”萨马诺回忆说,当时他们结识

了很多中国良师挚友。就读史家小学时,恰逢中国开展“向雷锋同志学习”的高潮。他放学回到金鱼胡同3号大院就去食堂帮着卸白菜,替锅炉房捡煤核儿,帮着收拾晾晒散落的床单、枕巾。3号大院的叔叔阿姨都夸他们是“来自老挝的洋雷锋”。

虽然如今已过去了半个多世纪,但儿时的情谊一直保存了下来。开芸、萨马诺、宋玛和开玛尼多年后都曾有机会重返校园,并见到儿时的同学。2009年11月,开芸、萨马诺姐弟俩作为嘉宾重返母校参加史家小学70周年校庆,与久别的师长校友合影。随后,又在中国老同学的陪同下前往3号大院故地重游。

据新华社、人民日报、国际在线

## 一让再让,只为“脱欧” 英国政府将表决“脱欧”协议的权力交给议会

英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯13日说,英国与欧盟最终达成“脱欧”协议后,政府将给予议会表决机会。

分析人士认为,此举是特雷莎·梅政府对反对党工党和保守党内部的反对人士做出的巨大让步。

路透社报道,戴维斯当天告诉议会,政府一旦与欧盟就“脱欧”达成协议,将提出一项具体的一级立法来实施协议内容,公民权利、“分手费”和过渡协议等“脱欧”条款都将包括在内。“这也意味着,议会将有时间就(‘脱欧’)协议进行讨论、审议和投票。只有获得议会通过,协议才能生效。”戴维斯说。

英国广播公司政治新闻编辑萨拉·库恩斯伯格说,在“脱欧”进程的重要阶段,戴维斯宣布的这项决定是对“脱欧”议案反对者的“巨大让步”。

英国议会下院今年9月投票通过“脱欧”关键议案《大废



11月10日,在欧盟总部,欧盟首席谈判代表巴尼耶(右)与英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯出席联合记者会。新华社发

除法案》。按议会立法程序,议案进入委员会审查阶段,而议案需由英国议会两院批准后才能成为法律。议会定于14日就议案的部分修改条款进行辩论和投票。

这项“脱欧”议案寻求废除决定英国加入欧洲经济共同体的1972年法案,并把欧盟的法

律尽可能“移植”到英国国内法中,确保“脱欧”后英国企业和其他相关机构不会“无法可依”。反对者认为,议案同时给予内阁成员未经议会同意就修改英国法律的权力,削弱了议会的权力。按照路透社的说法,议员眼下已对《大废除法案》提出186页的修改意见。

对于政府让议会就“脱欧”协议投票表决的决定,一些议员表示欢迎。但有议员质疑,这种做法“毫无意义”,这一程序调整意味着,如果英国政府未能和欧盟达成“脱欧”协议,议会将没有任何发言权,也没有合适的时机来主导协议。

英国今年3月29日正式向欧盟递交“脱欧”信函,成为首个寻求退出欧盟的成员国。根据欧盟法律,双方需要在两年内,即2019年3月29日之前完成“脱欧”谈判。过去几个月,英国与欧盟先后进行了六轮“脱欧”谈判,但进展缓慢。

英国和欧洲商业团体的代表13日敦促首相特雷莎·梅加快谈判进程。当天,德国、法国、英国等欧盟成员国的商业团体代表抵达伦敦,敦促英国与欧盟尽快达成过渡期协议,最大限度地减少“脱欧”对企业的冲击。

对此,英国首相特雷莎·梅

13日在会见商业团体代表时重申,英国仍将寻求与欧盟的经济合作关系,并承诺将尽快达成“脱欧”过渡期协议。

英国首相府发言人说,在当天的会议上,以英国工业联合会、欧洲商业联合会等为代表的商业团体强调了过渡期协议的重要性,认为这一协议将帮助英国在“脱欧”后暂时保持现状,维护企业经营稳定。

“分手费”是“脱欧”谈判的核心议题之一。欧洲议会议长安东尼奥·塔亚尼13日为英国“脱欧”“分手费”开出价码,认为英国应当至少支付600亿欧元才能满足其对欧盟的财政承诺。

在10日第六轮“脱欧”谈判结束后,欧盟方面已经向英国下达“最后通牒”,要求英国在两周内就“分手费”问题做出明确回复,否则无法“解锁”第二阶段谈判。

综合新华社消息